

## “劣质仿瓷餐具致癌”再次引起执法检查

## 您的饭碗安全吗？

试验一下：沸水煮后表面起皱的仿瓷餐具为劣质碗装方便面，碗底标有“PS”或“PP”的可放心买

仿瓷餐具真的有毒吗？4月14日，国家质检总局作出最新表态，紧急通知全国质监系统从现在起至5月15日对生产加工仿瓷餐具再集中开展一次全国性的执法检查行动，因为调查发现“一些不法分子不顾消费者的健康安全，使用不符合国家标准要求的尿素甲醛生产仿瓷餐具，遇热可分解出致癌物质甲醛”。

而中央电视台记者最近的暗访证实，全国八成仿瓷餐具违规使用有毒材料，产品质量无法保证。记者在省会调查发现，仿瓷餐具被广泛应用于餐馆、幼儿园、家庭等。

本报记者 程国平 董洪刚 汪永森 实习生 邵亚男

## 【记者调查】

## 幼儿园、快餐店仿瓷餐具多

“仿瓷餐具真的有毒吗？我女儿所在的幼儿园都用的是这种餐具呢！”昨日，正在嵩山路一家大型超市选餐具的李思说，她自己也喜欢给孩子买仿瓷的小碗，“又轻又漂亮，摔到地上也不容易碎，不会对孩子造成危险。”

记者调查发现，在郑州市市场上，仿瓷餐具被快餐店、幼儿园和家庭等广泛使用，而在小商品市场、陶瓷城等多有销售。

昨日中午，记者在陇海路一家饭店用餐时，发现这家餐馆使用的仍是仿瓷餐具，而对于这种餐具，用餐的顾客并未过多在意。“这种餐具耐用，磕碰也不会留下痕迹，很少发生顾客被餐具划伤而要求赔偿的事情。”饭店一位经理告诉记者，现在饭店使用的仿瓷餐具，比真正瓷质餐具的使用效率要高，饭店也避免了在餐具上不断投入。而对于仿瓷餐具致癌的说法，他表示饭店很重视顾客的饮食安全，会尽快进行更换。市民许女士说，仿瓷餐具轻便不易破碎，她和家人已经习惯使用这种餐具，但看到相关报道后，她决定把这些餐具清除出厨房。而饭店是否还在使用仿瓷餐具，也会成为她以后选择用餐地点的重要参考。

## 【主管部门】

## 郑州没有注册的生产企业

郑州市质监局工作人员介绍，目前郑州市尚没有注册生产仿瓷餐具的企业。河南省质监局工作人员表示，我省暂时没有仿瓷餐具企业登记注册。据介绍，质监部门重点是对生产企业进行监管，河南没有仿瓷餐具的注册生产企业，质监部门将根据国家质检局的通知开展工作。

工作人员告诉记者，生产仿瓷餐具类企业都具备工业产品生产许可证，产品上应该有生产许可证的号码，“消费者可以登录国家质检总局网站，输入许可证号码，来辨别这些产品是不是具有生产资格企业生产的合格产品”。

昨日，记者还从工商部门了解到，目前我市还未对仿瓷产品采取查处措施，一些基层工商部门表示，他们尚未接到查处仿瓷餐具的通知。



4月16日，陇海路一饭店内使用的不少餐具都是仿瓷餐具，但就餐的顾客大都并不知情。 本报记者 张翼飞 摄

## 【专家解释】

## 有毒仿瓷餐具是用啥做的？

仿瓷餐具化学名为“密胺”，又称美耐皿，由密胺树脂粉加热加压铸模而成。最近，央视记者深入调查发现，河北的一些企业竟然用国家禁用的原料尿素甲醛树脂生产仿瓷餐具。

郑州大学化学系的魏老师介绍，尿素甲醛树脂在相对较高的温度下，遇到水就会溶解出甲醛，而甲醛是一种公认的致癌物质，因此，用尿素甲醛树脂生产的仿瓷餐具对消费者，特别是孩子的健康存在巨大的安全隐患。

不法厂家为什么要使用“有毒”的尿素甲醛树脂？郑州餐具行业一名知情人士透露，作为一种新型材料，国家允许使用的密胺树脂一公斤卖14元，它的主要成分是三聚氰氨，当然这里使用的三聚氰氨只起到它好的

作用，是允许使用的。“而国家禁用的尿素甲醛树脂每公斤只卖六七元，巨大的利益驱使是产生问题仿瓷餐具的主要原因。”

中央电视台的调查显示，使用密胺树脂生产一个仿瓷餐具的成本是用尿素甲醛树脂的1.5倍。

据国家2006年出版的《食品用包装容器工具等制品生产许可教程》规定，严禁用尿素甲醛树脂替代密胺树脂生产制造仿瓷餐具。因为用尿素甲醛树脂这种工业原料制作的餐具耐湿热性较差，当用这种餐具装热的流质食物时，容易分解出甲醛这种致癌物。

魏老师告诉记者，从化学反应的角度分析，尿素甲醛树脂在加热或酸、碱水解的情况下，容易形成甲醛和尿素。

## 【辨别方法】

## 沸水煮后起皱的餐具为劣质

针对不合格仿瓷餐具可能致癌一事，业内人士建议，为孩子买餐具的妈妈，应尽量选择不带装饰图案、无色无味、表面光洁、手感结实的餐具，因为着色必然要加入一些添加剂，就会使产品的安全性降低。

如果一定要选择仿瓷餐具，应到正规商场、超市购买，购买时要注意看清材质、使用

说明等，并留意餐具是否标明厂址、厂名、执行标准等相关信息。

那么如何鉴别劣质仿瓷餐具呢？

劣质的仿瓷餐具不耐高温，简单鉴别方法是：将餐具放在沸水中煮开，如发现表面起皱，有刺鼻气味出现，就基本可以断定是不合格餐具，应停止使用。

## 四类餐具的科学使用方法

**陶瓷餐具：**陶瓷餐具的制作方法分为釉上彩、釉下彩、釉中彩三种，其中的有害金属铅、镉等主要来源于釉上颜料。人们用这种餐具盛放水果、蔬菜、牛奶等含有有机酸的食物时，餐具中的铅等重金属就会溶出并随食物一起进入人体，时间长了会引发铅中毒。因此，在选购陶瓷餐具时，应选购釉下彩或釉中彩的餐具，不要选择色彩非常鲜艳及内壁带有彩饰的餐具。

**塑料餐具：**据检测，部分塑料奶瓶外部的彩色图案中的铅、铬等重金属元素释出量超标。因此，应尽量选择不带装饰图案的、无色无味的塑料餐具。另外，在购买碗装方便面时，要注意观察碗底的标志，标志为“PS”（聚苯乙烯）或“PP”（聚丙烯）的可放心使用。而泡沫塑料碗因含有发泡剂，经热水浸泡后，发泡剂中有害的氨类化合物就会溶出，随食物进入人体，所以不要选购。

**不锈钢餐具：**使用不锈钢餐具烹制和盛放儿童食品时，应注意不可长时间盛放盐、酱油、菜汤等，因为这些食品中含有许多电解质，长时间盛放，不锈钢与电解质起反应，可以使有毒金属元素被溶解出来。不能用不锈钢器皿煎熬中药。中药中含有许多生物碱、有机酸等成分，加热后与之发生化学反应而使药物失效，甚至生成某些毒性更大的化合物。切勿用强碱性或强氧化性的化学药剂，如苏打、漂白粉、次氯酸钠等进行洗涤。

**铝制餐具：**使用铝制餐具时，往往会有铝屑脱落，遇酸或碱性物质即可形成铝离子进入食物，再随食物进入人体。研究发现，铝在人体内积累过多，可引起智力下降、记忆力衰退和老年性痴呆。因此，应尽量不用铝制餐具，使用铝制餐具时也不要接触酸性和碱性物质。

## NUK婴儿爽身粉上门退货

仅凭空瓶就能全价退款

退货热线8008880158或4006168090

□晚报记者 程国平

本报讯 NUK问题婴儿爽身粉推出上门退货服务，消费者即便丢失发票或购物小票，仅凭空瓶就能全价退款。记者昨日从NUK中国大陆代理商苏州德宝婴童有限公司（下称德宝公司）了解到，公司正在和韩国生产商一起对生产过程进行全面调查，包括用于生产该婴儿爽身粉的原材料来源。

此前，媒体爆出，部分在韩国生产并销售的NUK婴儿爽身粉被发现未符合当地政府所设定的有关质量标准，德宝公司获知消息后开始对全国范围内销售的婴儿爽身粉进行了下架处理。昨日，德宝公司相关负责人告诉记者，公司已和韩国生产商一起对整个情况和生产过程进行全面调查，包括用于生产该婴儿爽身粉的原材料来源；所有回收产品将被封存后统一上报相关政府部门。

上述负责人表示，公司还新增加了全国范围内的上门退货服务，消费者可以通过拨打消费者热线8008880158或4006168090办理退货。昨日，记者以消费者身份致电这两部热线，工作人员称，只要将个人信息告知他们，公司会委托快递人员上门为消费者办理退款。“如果消费者丢失了发票或购物小票也没有关系，只要有我们的空瓶或空罐就能全额退款。”工作人员称，瓶装产品会退款18元，罐装退45元。

## 120平方米房子夏天咋开空调一天能省两度电？

□晚报记者 李丽君

本报讯 昨日下午，商都讲坛首场报告会会在郑州供电公司礼堂举行，国家住房与城乡建设部建筑节能与科技司司长陈宜明，就建筑节能规划给普通百姓的居家生活算了一笔很“小”的账。这笔账看似小，但长年累月下去，还真能给家里省不少钱呢。

陈宜明算了笔小账：夏季，120平方米左右的一套住宅房，主人离开家时拉上窗帘、关紧窗户，等到回家时，再开窗通风，等10多分钟后，再关上窗户、拉上窗帘，这一切都做好后，再把空调打开。如果能严格按照这个要求做下来，每天这套房子至少能省两度电，按郑州的电价，一度电是0.56元，那一天至少能省1.12元钱。

## “垃圾”车



昨日，在红旗路中段，一辆常年放置在电线杆下的垃圾车（自行车）已经锈蚀成碎铁渣。附近居民说，这个垃圾车放置到这里已经有很长时间了，天天堆在路上，很影响市容，也不知道主人是谁。 晚报记者 王梓图